今日8版第6884期





余杭新闻网:www.eyh.cn 新闻热线:89392572



杭州日报报业集团主管/主办 余杭时报社出版 国内统一刊号:CN33-0117 〈

"跨越山海携手行"特别报道

数字手段赋能乡村振兴

·浙江余杭·四川苍溪东西部协作数字化转型记

(记者 李媛婷 苍溪县融媒 体中心 韩静)"过去每天只有 三四十单,现在每天线上订单有 几百单。"得益于东西部协作对 电商企业的培育孵化,如今广元 樵柏夫食品有限公司已然成为 了一家年综合收益突破200余 万元的电商企业。

2021年,新一轮东西部协 作启动以来,余杭区积极探索 "政府搭台多向发力+余杭大企 业公益协作助力+提升当地政府 数字化能力+激发市场活力+提 档升级当地干部能力"的"五力 集成式"帮扶新模式,聚焦苍溪 数字经济、数字乡村、数字政府, 全方位、宽领域、深层次拓展数 字化转型新道路,变"输血"为 "造血",赋能和美乡村振兴发 展。东西部协作全方位赋能"数 字苍溪"案例入选全国东西部协 作现场会典型案例。

激活数字新动能 壮大新质生产力

"再过不到一个月时间,又 有十余家电商企业入驻数字产 业园,数字化展厅也将在两个月 后亮相。""先后吸引300余名苍 溪优秀年轻人回流,入驻电商企



业近20家,提供就业岗位1000 余个。"县商务和经济合作局副 局长黄琼向记者介绍。

在苍溪,一个集数字人才培 育、就业创业和小微企业孵化、 电商直播、电商营销、数字体验 等功能为一体的产业集群正加

三年来,苍溪通过建成杭广 东西部协作(苍溪)数字产业园、 川东北首家阿里巴巴客户体验 中心、菜鸟云客服、淘宝教育(广 元)数字经济产教融合基地等项 目,不断激活数字新动能,催生 新产业、新模式,持续壮大"数字 经济"这个新质生产力。

"苍溪猕猴桃、雪梨产业底 子好、品质优,产品深加工能力 强,结合我们的优势,打通线上 线下销售渠道。去年,通过阿里 平台资源为当地农户和商家实 现增收近2000万元。"阿里巴巴 驻苍溪乡村振兴特派员孙文细 数着过去一年的"数字化"战绩。

数字活力持续释放,阿里巴 巴深入企业助力当地新增各类 网店300余个,苍溪淘宝店铺日 销售额增长近30倍;为苍溪直 播带货累计销售额 1500 余万 元;组织参加淘宝"热土丰收季" 等线上活动30余场,销售3000 余万元。

数字龙头企业阿里巴巴,正 在这里发挥着"数字经济"作用。 "输血"向"造血"转变,"数字经 济"红利让苍溪好货销路越来越 宽、去路越来越广、活路越来越 多,余苍结对以来,苍溪全渠道销 往东部地区农产品达3.5亿元。

数字赋能乡村富美 打造特色未来乡村

数字赋能正在催生一场乡 村的和美之变。从传统的乡村 田园风光到现代数字化发展,乡 村正以崭新的姿态展现出其独 特的魅力。

余杭区立足苍溪实际,首先 在陵江镇笋子沟村试点,投入东 西部协作资金350万元,集数字 乡村指挥中心、可视化监控系 统、电商果品分选中心、电商直 播工作室为一体的新型数字化 乡村应运而生。

"数字化"不仅赋能笋子沟 村新智慧,还为乡村发展注入了 新思想。借鉴余杭区小古城村 "樟树下议事"的做法,笋子沟村 建立"柑橘园议事"模式,大事小 事实现问计于民、问需于民,有 效提升基层治理服务效能,助推 乡村振兴。 (下转第2版)

我区召开第二场 全面从严治党"四责联述"报告会

本报讯(记者 刘丽雯)昨日 下午,我区召开全面从严治党"四责 联述"报告会。区委副书记、区长王 牮出席会议并讲话,区委常委、区纪 委书记、区监委主任唐小辉主持会 议,并逐个点评反馈各单位存在的 问题。有关部门、平台、镇街主要负 责人和区纪委区监委班子成员、区 纪委委员、"两代表一委员"代表、特 约监察员等参加。

会议听取了区综合行政执法 局、余杭经济开发区管委会、区融媒 体中心、径山镇等4家单位行政主要 负责人关于2023年度落实全面从严 治党主体责任、履行"一岗双责"情 况的汇报,以及百丈镇纪委关于 2023年度履行监督责任情况的汇报。

王牮强调,要提升"站位"高度, 深刻把握全面从严治党的内在要 求。全面从严治党是贯彻上级部 署,永葆党的生机活力的新要求,是 加强自身建设,坚定不移自我革命 的新行动,是服务中心大局,推进余 杭跨越发展的新使命。要学深悟透 习近平总书记关于党的自我革命的 重要思想,强化对标对表,锤炼政治 忠诚,永远吹冲锋号,把严的基调、 严的措施、严的氛围长期坚持下去, 进一步增强管党治党制度化、规范 化、科学化水平,一刻不停推进全面 从严治党。

要强化"从严"力度,深化落实

全面从严治党的责任使命。坚持思 想建党和制度治党紧密结合,把政 治建设摆在首位,坚定不移深化理 论武装,扎实开展党纪学习教育,以 主人翁意识压紧压实管党治党责 任。把制度防线扎紧筑牢,履行"一 岗双责",全力纠治"四风",抓好制 度执行,从制度上保证全面从严治 党要求落到实处。把执纪"利剑"用 好用准,坚持在教育上"抓常",把学 习党规党纪贯穿日常工作;坚持在 预防上"抓小",于萌芽中消灭问题, 于细微处转变作风;坚持在追究上 "抓严",对责任应追必追、应查必 查,查必从严,通过惩治"极少数"警 醒"大多数"。

要增强"协同"精度,努力营造 全面从严治党的良好生态。坚持一 体推进,健全完善党委主体责任、纪 委监督责任、党委书记"第一责任 人"责任和班子成员"一岗双责"统 一联动、合力运行的责任落实机制, 形成同向发力的良好工作局面。坚 持严管厚爱,严格落实"三个区分开 来",遵循"干事且干净、干净加干 事、干事能成事"的勤廉标准,创造 "干部为事业担当、组织为干部担 当"的良好氛围。坚持"亲清"交往, 既为企业当好"店小二"、做好"贴心 人",又恪守公私界限、廉政底线,以 政治生态之"好"打造营商环境之 "优"。

让党旗在防汛一线高高飘扬

雨在下,水在涨。当前,余杭 迎来了今年入汛以来范围最广、 强度最大的连续降雨过程,全区 防汛工作进入关键期。

哪里有汛情,哪里就有冲锋 陷阵的身影;哪里有危险,哪里就 有舍我其谁的担当。连日来,广 大党员昼夜坚守、分秒必争,与群 众想在一起、与群众干在一起,全 力以赴保安全、保畅通、保民生, 用"硬核担当"挺起防汛抢险的脊 梁,树起了"水不退,人不撤"的

许多画面让我们印象深刻: 78岁老党员孙德祥头戴斗笠、身 披雨披,在围堰漫堤之际冲锋在 前,最终抢险成功;"老兵"唐利群 迅速组建起防汛小队,保证"五分 钟之内到位,随叫随到";还有人 清理裤腿泥水时像打开了水龙 头,更有人彻夜鏖战后在石堆上 睡着了……"人民至上、生命至 上"体现在"让我上""有我在"的铿 锵话语中,体现在分秒必争的竞 速中,体现在防汛一线的坚守中。

沧海横流方显英雄本色,风

高浪急更见中流砥柱。当前,强 降雨还在继续,防汛形势仍然复 杂严峻。越是这个时候,越不能 麻痹大意,越不能放松警惕。各 级党组织要把责任扛在肩上,措 施想在前头,既要凝聚人心、鼓励 斗志,更要组织群众、宣传群众、 凝聚群众,团结和带领群众构筑 起防汛救灾的"战斗堡垒"。各级 各部门要牢固树立"一盘棋"的思 想,全面统筹协调,整合资源优 势,明确责任分工,持续做好雨情 汛情分析,拉网式、高密度查险排 险,妥善安置受灾群众,解决好群

众的后顾之忧,让群众生活有保 障,心中有力量。

与此同时,广大党员干部要 紧紧依靠人民群众,发扬连续作 战作风,以"我是党员,我先上"的 政治自觉,以"舍我其谁"的气概 和"铁肩担道义"的胸襟,做最充 足的准备、最细致的防范、最高效 的救援,坚决打好打赢防汛攻坚 战、持久战、协同战。

只要让党旗在防汛一线高高飘 扬,就能不断汇聚起无坚不摧、无难 不克的磅礴力量,为人民群众生命安 全筑起永不决堤的"红色堤坝"。

余杭区首批文化特派员 出征仪式暨选派工作座谈会举行

本报讯(记者 顾晨阳)为贯 彻落实浙江省委、杭州市委关于创 新实施文化特派员制度的部署要 求,选派一批优秀文化工作者深入 基层一线开展指导服务,进一步提 升基层文化建设水平,昨日下午, 我区举行首批文化特派员出征仪 式暨选派工作座谈会。

据悉, 文化特派员是由党委 宣传部门会同机关、高校、企事 业单位、社会组织等,按照一定 程序选派,具有高水平文化素养 及文化专业特长,指导乡镇(街 道) 开展宣传思想文化工作的个 人,是浙江在宣传思想文化领域 的一项制度创新。

会上,来自各行各业中坚力量 组成的全区首批12位文化特派员 集体亮相。接下来,各文化特派员 将结合自己专业知识和技能,按照 "1+1+N"系列工作部署要求,即重 点指导1个行政村,结对1家新时 代文明实践站或农村文化礼堂,开 展N项工作任务。用真情、用实招, 肩负起文化赋能乡村振兴的使命, 把文化的"存量"转变为发展的"流 量"、经济的"增量",进一步深化 "千万工程",助力"三支队伍"建 设,打造人民物质富裕精神富有的

建设新中心了勇攀新高峰

"养老"变"享老"的梦想照进现实

(见习记者 潘文) 养老的细 微处,关系着千家万户"大幸福"。

百岁老人住进"幸福家",量 身定制的嵌入式居家养老服务, "嵌"到了老人心坎上;山区老人 在家门口吃上热饭,一件不断优 化的民生"食"事,让助餐服务更 贴心舒心……

为让幸福更加可感可知可 及,近年来,余杭区围绕杭州城市 重要新中心建设,探索打造"五心 为民,幸福余杭"品牌,深入实施 "五星幸福体工程",全力推进居 家养老服务集成改革,让老年人 在家门口"养老"变"享老"的梦想 照进现实。

@乐享康养,离家不离社区

午休过后,101岁的章春生在 照护阿姨陪同下,来到仓前街道 景苑百岁幸福家活动室,看社区 里的老人包馄饨。遇到套圈、投 壶等活动时,他还会积极参与其

"这里吃得好、住得好,阿姨 服务也很好。"去年12月,章春生 住进了景苑百岁幸福家。和之前 在家相比,饭菜更加丰富,更让他 舒心的是,"洗澡难题"得以解决。

章春生曾是一名小学教师, 期颐之年仍每天看书。卧室桌子 上,从《水果分步详解》到《资治通 鉴》,每本书内都留有看书标记。 入住半年时间,他已经形成规律 的生活节奏:早上3点多起床,去 康复区练练健身操活动筋骨;再 戴上老花镜,在卧室看会儿书;吃 完早饭后,去活动室看电视、唠家 常;中饭过后午睡,下午在活动室 参加活动……

(下转第2版)



中泰街道百岁幸福家内,老人跟着音乐老师练习歌曲



"余杭样板"。

仓前街道景苑百岁幸福家举办包馄饨活动



鸬鸟镇老年人集中配送餐中心的送餐员们